

开栏语:

## 党建引领“三治融合”百花齐放

——2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道

近年来,上街区深入贯彻落实习近平总书记关于城乡社区治理工作的一系列重要论述,在推动社区治理工作中,坚持以人民为中心的发展理念,以服务群众为根本宗旨,充分发挥社区党组织的领导核心作用、党员的先锋模范

范作用、人民群众的主体作用,发挥相关各方的资源优势,探索形成了“党建引领,三治融合”的新路径,深入推进社区治理能力和治理水平现代化,为美丽上街和郑州国家中心城市城市建设作出积极贡献。

为了展示上街区社区治理工作近年来取得的成果,便于社区治理工作相互学习借鉴,取长补短,推动各项工作再上新台阶,上街区融媒体中心联合区委社治委特推出《2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道》。

## 激活社区组织 共画社区“同心圆”

2019年以来,三湾街社区以党建为引领,通过“双百工程”创建,深挖辖区党员文艺人才,先后成立社区社会组织10家,涵盖生活服务、文体娱乐、公益慈善、社区事务等类型,极大激发了社区的活力。

“灵之雀合唱团是从我们社区‘飞’出去的金凤凰!”原三湾街社区书记吴勤勤自豪地介绍道,“这支队伍不仅在省、市拿过多项大奖,还在全国中老年合唱比赛荣获一等奖,2020年被授予河南省终生教育品牌。”吴勤勤口中的这支“金凤凰”与社区第一次见面,可没有如此引人注目,甚至有些“灰头土脸”。当时,合唱团既没有固定的排练场地,也没有充足的演出经费,人员流动性大,别说外出参加演出,就是日常排练都难上加难。为了帮助合唱团排忧解难,社区党总支逐步为灵之雀合唱团落实排练场地、学员招募、经费申请等事项。同时,社区党组织充分发挥刘红光、姜新文等党员的骨干力量,协调做好外围事务;建立竞赛、月度考核、年底表彰等机制,推动合唱团逐步向规范化、专业化迈进。现在,灵之雀合唱团的成员已由原来的不足40人增加到百余人,由他们主办或参与的各类演出活动遍地开花,切实提升

了居民文化素养。

社区葫芦丝公益课堂的宋少华老师毕业于郑州大学音乐学院,是一名90后男孩。自2019年8月开始,宋少华在“丝丝情深”葫芦丝课堂已累计教授530余人次。“宋老师是中国民族管弦乐学会竹笛专业委员会理事,荣获过新加坡金狮奖大奖赛金奖。”吴勤勤介绍道,“这么优秀的老师从郑州专门赶到社区免费授课,完全是被咱们的居民感动了。”每次课前学员们都主动把黑板擦得锃亮,细心地为老师准备茶水,还发挥志愿者力量,以“先进”带动“落后”的方式自发组织排练……最终,每周的课程成了老师与学员共同的期待,学员们感受到老有所学的快乐,老师的付出也得到了大家的认可。2020年,在社区党总支的推动下,宋少华老师所执教的葫芦丝课堂被授予郑州市终身教育品牌。

灵之雀合唱团光彩夺目,葫芦丝公益课堂暖心向上,还有金阳光舞蹈队、秋之韵艺术团、明德家缘太极拳队、豫韵剧社、天韵剧社、绘心工坊等社区社会组织,在党建引领下亦是繁荣发展,在润物细无声中汇聚磅礴的精神力量。

各社会组织在为居民精心“烹制”文化盛宴的同时,还不

忘扶危济贫。辖区居民周盛因身体和家庭原因,与社会严重脱节并患上社交恐惧症。在得知这一情况后,绘心工坊优秀志愿者邱芝兰不厌其烦地上门教授周盛串珠手工艺,像一个长辈一样开导他,帮助他逐渐敞开心扉,实现了自己挣钱购买一部手机的愿望。“周盛仅仅是帮扶人群中的一位,各组织党员、志愿者每周都会到社区参加不同的志愿活动,给独居老人做饭、陪伴孤寡老人等等。”三湾街社区书记时阳介绍道,“也不仅仅是为社区内部提供服务,去年,秋之韵艺术团团长罗宝菊、绘心工坊邱芝兰老师还到三门峡去帮扶贫困儿童。”

以合唱之声讴歌人民,以丝竹之乐陶冶情操,以编织手工艺助残扶志……一场场精彩纷呈的文化活动,一件件真诚的暖心小事,极大提升了居民的获得感、幸福感。在党建引领下,在以人民为中心的理念推动下,三湾街社区社会组织发展日趋规范化、精细化,在这些社会组织中,社区找到了和居民相处最融洽的方式,居民也找到了自我展示的舞台,画出了社区治理的“同心圆”。

(记者 陈珂 王少春 王浩)

## 学习党史国史 牢记初心使命

3月3日,新时代文明实践中心联合区委党校开展了以“没有共产党就没有新中国”为题的宣讲活动。

在主会场,区委党校志愿者付向瑞围绕中国共产党诞生的国内外背景、中国共产党28年斗争的历史、为什么是中国共产党建立新中国等内容,讲述了共和国艰苦卓绝的革命历史,带领大家从党史、国史中重温初心与使命。全区150名干部群众聆听了宣讲,纷纷表示将深刻学习领会宣讲精神,用实际行动为上街区作贡献。

据了解,围绕“学党史国史”主题活动日,各镇办新时代文明实践站、所、各级文明单位、文明校园也开展了形式多样的党史国史宣传教育活动。全区共举办各种形式的“学党史国史”主题活动60多场,受益近万人。

(记者 王少春 通讯员 宋泽鑫)

## 东方社区

### 开展全国爱耳日宣传活动

“原来挖个耳朵还有这么多讲究,看来我们的耳朵也要好好保护呀!”伴随着讲座结束,社区的居民们还在热烈讨论着爱护耳朵的小知识。

3月3日是第22次全国爱耳日,为提高辖区居民爱耳、护耳意识,东方社区举办了“一不,三防”爱耳知识讲座,围绕“不挖耳,防噪音,防进入,防揪打”主题,详细讲解了如何避免噪音伤耳、如何科学使用有音响功能的电子产品以及噪声治理的政策、法规等知识。

(记者 安晨莹 通讯员 李明慧)

## 工业路市场监管所

### 开展辖区桶装饮用水专项检查

近日,工业路市场监管所开展辖区桶装饮用水专项检查,严把质量安全关。

此次行动重点检查商户是否落实索证索票制度、是否非法私自灌装、桶装水检验报告是否齐全以及贮存环境和条件是否符合要求、外包装生产日期、保质期、厂名、厂址、联系方式等标签标识是否符合规范。截至目前,暂未发现违法违规行。

(记者 晏晓盼 通讯员 吴如秀)

## 中心路社区卫生服务中心

### 小病不用跑远

“以后能在家门口看病配药了,家人有个头疼脑热的再也不用往医院跑了。”3月3日,家住理想名城的张先生陪父亲到中心路社区卫生服务中心看病时说。

记者在位于许昌路与金华路交叉口的社区卫生服务中心看到,这里规范设置了全科诊室、中医诊疗科、预防接种门诊、妇幼保健门诊,配备生化仪、彩超、DR、药浴熏蒸等医疗设备,宽敞的候诊区、设备齐全的治疗室、亮堂整洁的输液区,将为辖区居民提供优质的社区卫生服务。

中心路社区卫生服务中心相关负责人介绍说,大病在医院,小病在社区,近年来,社区卫生服务中心在慢病治疗中扮演着越来越重要的角色。中心从整体环境、硬件设备都作出了长久规划,力求把这里打造成社区的健康服务之家。

据了解,中心路社区卫生服务中心总投资1180万元,业务用房3200平方米,是由区委、区政府投资建设的一所集医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育指导“六位一体”的综合性基层医疗卫生服务机构,为辖区居民提供常见病、多发病、慢性病的中西医结合诊疗、护理、康复等基本医疗服务,咨询电话为85766388。

(记者 冯佳雯)

## 特事特办 一本“房证”折射民生情怀

“我已经84岁了,还有帕金森症,我最大的心愿就是早日把房子的事办好!”近日,陈老先生将一面绣有“心系群众、人民公仆”的锦旗,送到上街区不动产登记中心工作人员手中,感谢他们不辞辛苦为其解决了困扰13年的房屋继承问题。

据了解,陈老先生13年前居住在已故父母的一套房屋,他们兄妹5人均有这套房产的继承权,但如今几位老人年事已高,分居全国各地。虽然陈老先生兄妹5人早年曾签有一份

房产继承协议书,同意陈老先生单独继承该房产,但几位老人因身体原因,都无法到现场办理相关手续,工作人员无法核实情况。对此,不动产登记中心立即开会研究,商讨解决办法。随后同公证、房管、税务等部门联系沟通,秉承着特事特办、急事急办的服务理念,最终通过视频通话取证等手段,在其他兄妹认可的情况下,经多位工作人员共同见证,为陈老先生办理了盼望13年之久的不动产权证书。

(记者 晏晓盼 通讯员 杨峰茂 李盟)



## 巡防路遇交通事故 救助伤者暖人心

3月2日上午,济源路巡防队员在金屏路巡查时突遇一起交通事故。一辆小型轿车与电动车在路口相撞,电动车驾驶人腰部受伤,躺在地上动弹不得。巡防队员见状迅速查看伤者情况,第一时间拨打了110、120急救电话,开辟院前救治“绿色通道”。

几分钟后,120救护车到达事故现场,巡防队员协助医护人员对伤者进行了初步救治,随后将伤者送往医院,使伤者转危为安。巡防队员快速有效的施救,为及时救助伤者赢得了宝贵时间,受到了伤者家属和现场群众的一致称赞。

(记者 李郑阳 通讯员 倪骥)



●3月3日,颐苑社区举办“百年党史”专题讲座,社区志愿者张莉带领党员和群众回顾了中国共产党成立的历史,讲述了中国共产党引领中国革命走向胜利的艰辛过程以及马克思主义中国化的历史进程。  
(记者 孙畅 通讯员 王海燕)

●3月2日,金华社区联合郑州市第二外国语学校开展《河南省文明行为促进条例》宣传活动,志愿者来到法治公园,面对面向居民宣讲《条例》内容,号召居民爱护公共卫生、不乱扔垃圾纸屑、讲文明话、干文明事、做文明人,树立文明新风。  
(记者 李郑阳 通讯员 刘彩霞)



平和的你  
才最美丽

保持平和心态 积极乐观自律

中央文明办宣



运动能医假病  
醉酒不解真愁

提倡戒限烟酒 坚持适量运动

中央文明办宣

## 2020年度“乡村光荣榜”人物系列报道

### 九年如一日照顾瘫痪婆婆赢称赞

1987年,张萍嫁入聂寨社区五组,与小她半岁的范建国结为夫妻。张萍没多大文化,脾气大大咧咧,但她对公公婆婆体贴入微,特别是她九年如一日照顾瘫痪婆婆,赢得了家人和邻里的一致称赞。

2011年,张萍的婆婆脑出血在医院昏迷了三天三夜,经医院抢救虽然保住了性命,却瘫痪在床,当时婆婆谁都不认识,也不会说话。看着婆婆这样,张萍暗暗发誓,要好好照顾婆婆一辈子!

丈夫需要干活挣钱,儿子正在上学,婆婆全靠张萍一个人照顾,这一照顾就是九年。九年,三千多个日日夜夜。白天,她为婆婆做饭洗衣、擦屎尿尿;晚上她和婆婆同睡一床,嘘寒问暖,周而复始,张萍从没有任何怨言。喂饭时,怕烫着婆婆,她都是等到饭不热不冷亲口尝尝才喂;喂药时,

她怕噎着婆婆,总是耐心地一粒一粒慢慢喂;婆婆大小便失禁,她每小时查看一次,避免婆婆拉到床上。听中医说按摩有助于康复,她就积极学习按摩知识,每天早晚为婆婆做两次按摩,并把红花、艾草放入热水里为婆婆擦身。她还自学了理发,每月给婆婆理一次。

经过她无微不至的照顾,婆婆的病情逐渐好转,慢慢会认人了,也会说话了。清醒后的婆婆看着辛苦的女儿,含着泪花颤巍巍地说:“萍,好孩子,辛苦你了!”那一刻,张萍哭了,但心里却无比欢喜。

张萍耐心细致地照顾婆婆,家人和邻居都看在眼里。大家心疼地说:“张萍太辛苦了!”她总是笑着说:“这都是应该的,照顾婆婆是我的义务,也是我的责任!婆婆就是我的亲妈!”